
 

 

6.  Ein Suffixverband 

Es existiert ein ganzer Verband von 4 zusammengehörigen Ableitungen mit verschiedenen Suffixen: 
Basis des Verbandes:  Verb auf -ere (2.Konj.), das einen Zustand ausdrückt. Von dessen Stamm (allerdings ohne das -e-) werden abgeleitet: 
a) ein Adjektiv auf -idus mit derselben Bedeutung wie ein Partizip GZ. 
b) ein Substantiv auf -or, -oris m., das als Substantivierung der Verbalhandlung dient 
c) ein weiteres Verb auf -escere (3.Konj.), das den Beginn der Verbalhandlung ausdrückt (sog. „Incohativum“) 
 (Oft ist dieses Verb mit einem Präfix verstärkt; dieses kann allerdings fehlen und wird jedenfalls nicht übersetzt.) 
→ Wenn man eine einzige Ableitung kennt, kennt man auch gleich die 3 anderen. 
 
Achtung: 
1) Manchmal existieren nur Teile des Verbandes, z. B. die beiden Verben 
2) Auch können zu anderen Verben, Adjektiven und sogar Substantiven die restlichen Bestandteile des Verbandes hinzugebildet werden. 
3) Beide Verben bilden ein -u-Perfekt, wobei die -escere-Verben das -sc- verlieren:  
 → -ere- und -escere-Verben fallen im Perfekt zusammen: 
 valui „war gesund“ — (con-)valui „wurde gesund“ 
 
V -ere „X sein“ v→A -idus „X seiend“ v→S -or „das X-sein“ v→V -escere „X werden“ 
 
val-ere „stark, gesund sein“ val-idus „stark, gesund“ val-or „Stärke“ (con)val-escere „gesund werden“ 
tim-ere „in Angst sein“ tim-idus „ängstlich“ tim-or „Angst“ (per)tim-escere „in Angst geraten“ 
horr-ere „starr sein“ horr-idus „starr“ horr-or „das Starren“ (per)horr-escere „erstarren, s. sträuben“ 
cal-ere „heiss sein“ cal-idus „heiss“ cal-or „Hitze“ (in)cal-escere „heiss werden“ 
pall-ere „blass sein“ pall-idus „blass“ pall-or „Blässe“ (im)pall-escere „blass werden“ 
tum-ere „geschwollen sein“ tum-idus „geschwollen“ tum-or „Schwellen, -ung“ (con)-tum-escere „anschwellen“ 
 
tac-ere „schweigen“ _  _  (con)tic-escere „verstummen“ 
_  (senex „alt“) _  sen-escere „alt werden“ 
_  (durus „hart“) _  (in)dur-escere „hart werden“ 
flor-ere „blühen“ flor-idus „blühend“ _  flor-escere „erblühen“ 


